

有人晒毕业礼物 有人晒回忆照片……

大学毕业前的最后一条朋友圈 是回忆也是成长

又到一年毕业季，桂林各大高校校园里弥漫着离别的气息。如今，毕业生告别的方式早已超越了传统的毕业照和留言册，朋友圈成了他们为大学生涯画上句号的重要方式。

◎敲响“反方向的钟” 回忆青春点滴

前两天的一个晚上，广西师范大学文学院毕业生小陈转发了一篇名为《敲响反方向的钟》的文章，并配文“再见了，我的大学！”用小陈自己的话说：“这是我大学四年的最后一条朋友圈。”

文章里，提到了大学生入学文艺汇演的场景，提到了军训的挥汗如雨，提到了熬夜赶论文的图书馆，提到了同学们的毕业合影……在文章开头，时钟反方向旋转，配上一段舒缓、轻柔的音乐，让人不禁思绪万千。

桂林理工大学的毕业生小李也为自己的大学生涯发出了一条朋友圈——那是该校公众号推送的一篇题为《相遇，离别，再出发》的文章。

在这篇文章里，有大学生们曾经的迎新活动照片，大家在留言墙上对学校的寄语，还有大家毕业前拍摄的照片……

“从最初相遇到如今分别，浓缩进了一篇文章里，发朋友圈是想给大学四年一份正式的告别，也是对未来生活的憧憬。”李同学说。

选择发告别朋友圈的大学毕业生还有不少，内容涵盖毕业感言、校园回忆、未来期许等多个方面，这些“数字足迹”成了新时代的“电子毕业纪念册”，也是传递同窗情感的纽带。

◎晒毕业礼物 是纪念也是祝福

桂林旅游学院的毕业生今年流行的告别方式，是拿着一份特殊的毕业礼物到校园各个景点打卡。

这份毕业礼物是一枚精致的徽章，造型是该校外形很有特色的旅艺楼。

“拿到徽章的第一时间，我就拿着它和旅艺楼合影了。”毕业生小林把自己的照片发到了自己的朋友圈。

照片里，前景是这枚毕业徽章，背景则是真实的旅艺楼，小林在配文里写道：“你永远是我的‘第一坐标’。”朋友圈有不少朋友的点赞和留言，有同学留言说：“戴着它，走到哪都是‘桂旅人’。”

负责设计这枚徽章的谭老师透露，这枚徽章耗时半年设计而成，除了借用了旅艺楼的造型



→桂林理工大学发出的毕业季回顾照片。
(桂林理工大学供图)

外，还融入了“积木”的造型，寓意“踏实才能搭起高楼”。

“小小的毕业礼物价值不高，但它是对过去的纪念，也是对未来的期盼。”谭老师说。

◎有仪式感的告别 背后是自我成长

记者还注意到，大学生们还有诸如拍摄告别视频、演唱告别MV、组织毕业旅游等多种具有仪式感的毕业告别方式。

对此，桂林旅游学院心理辅导室谢老师说：“这些带有仪式感的告别，对于毕业生来说是一次重要的心理成长，也是青年走向心理成熟的必经阶段。”

谢老师说，毕业后，学生们会面对各种压力，而这样有仪式感的告别方式，可以一定程度上为他们提供一个可靠的情感着陆点，也是他们对自身成长的明确记录。

桂林有众多高校，大学生们在朋友圈里展现出的告别仪式，既是对过去的深情回望，也是对未来的勇敢拥抱。就像小陆在自己的朋友圈里写的那样：

“我们不是在告别青春，而是在学习如何带着青春继续前行。”

记者陆鑫

◀桂林理工大学发出的毕业季回顾图片。(桂林理工大学供图)

→毕业生在查看毕业徽章。
记者陆鑫 摄

